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Bomo imeli v 
Trstu upravne 
volitve?

Lista za Trst je  v nedeljo, 13. t.m., 
imela zborovanje, na katerem  bi morala 
zavzeti dokončno stališče do krize, ki je  
nastala v tržaškem  občinskem in pokra
jinskem  svetu. V obeh zborih so pred. krat
kim  odstopili župan in odborniki. Na svo
jem  m estu je  ostal le predsednik pokraji
ne, ki pa ne pripada več Listi. Na zborova
nju je  z veliko večino glasov bila odobre
na resolucija, ki vsebuje tri tem eljne toč
ke: Lista je  proti gradnji termocentrale v 
Miljah, zahteva preštevanje Slovencev in 
župana v Trstu. Če bodo stranke, katerih  
predstavniki so im eli pogajanja z Listo, 
sprejele omenjene točke, je  Lista priprav
ljena stopiti v koalicijo z njim i. Pogovore 
so vodili predstavniki Krščanske demokra
cije, socialistične, socialdemokratske, repu
blikanske in liberalne stranke ter Sloven
ske skupnosti. Vse kaže, da se Krščanska  
demokracija ne mara odpovedati m estu  
župana v Trstu, zaradi česar grozi resna 
nevarnost, da bosta tako občinski kot po
krajinski svet predčasno razpuščena in  da 
bodo čez nekaj mesecev upravne volitve.

Če se bodo dogodki tako odvijali, bomo 
im eli na Tržaškem  prvo resnejšo prilož
nost spoznati, kakšno je  stanje v političnem  
gibanju, ki je  nastalo sredi sedem desetih  
let, predvsem  kot protest zoper osimsko 
pogodbo, v bistvu kot protest proti rim 
ski vladi, ki je  bila sporazumno z Jugosla
vijo dokončno uredila vprašanje vzhodne  
meje. Vprašanje industrijske proste cone 
na tržaškem  Krasu je  za mnoge pobudni
ke Liste za Trst bilo drugotnega pomena, 
kar imamo priložnost ugotavljati tudi v 
teh dneh, ko se vodi polem ika m ed listar- 
ji in razkolniki iz vrste  tako imenovane  
Občinske ali m estne liste. Brenkajoč zdaj 
na patriotske zdaj na »trieštinske« strune  
se je  pobudnikom tega protestniškega gi
banja posrečilo zbrati okrog sebe mnogo 
volivcev tako z desne kot z leve, tako da 
je  Lista še danes v tržaškem  občinskem  
svetu  najmočnejša skupina; je  torej še 
vedno stranka relativne večine.

Že čez nekaj mesecev bomo lahko spo
znali, kako je  s tem  gibanjem, ki pa je  za 
nas Slovence imelo zle posledice, ker je  
m ed glavnim i krivci, če je  zadeva z našo 
globalno zakonsko zaščito ostala na m rtvi 
točki.

S tem  seveda ni rečeno, da druge itali
janske politične sile nimajo odgovornosti 
za takšno stanje. Preveč je  bilo obotavlja-

dalje na 4. strani ■

Kriza vlade še daleč 
pred rešitvijo

Medtem ko pišemo, poverjeni m inistr
ski predsednik Giulio Andreotti še ni za
ključil prvega kroga uradnih  posvetov za 
rešitev vladne krize. Zanimivo je, da An
dreotti vztra ja  pri pogovorih z odposlan
stvi političnih strank  in s predstavniki sin
dikalnih in gospodarskih organizacij, če
prav mu je  delegacija socialistične stran
ke, s katero se je srečal že v ponedeljek, 
14. t.m., zelo jasno povedala, da se z njim  
ne m ara pogovarjati n iti o program u, češ 
da je treba prej urediti nekatera politična 
vprašanja. Komunisti, ki jih  je Andreotti 
sprejel kot prve, trdijo, da se ne m arajo 
pogovarjati o program u, ker se Andreotti 
giblje v  okviru petstrankarske koalicije, se 
pravi, da se zavzema za obnovitev doseda
njega vladnega zavezništva. Komunisti 
predlagajo sestavo nove vlade, ki naj te
melji na jasnem  program u, katerega bi 
nova vlada mogla uresničiti do konca se
danje zakonodajne dobe.

Vse kaže, da se A ndreottiju  nikam or 
ne mudi. Najbrž meni, da bo čas, ki je naj
boljši zdravnik, zacelil rane, ki so nastale 
v odnosih med socialistično stranko in K r
ščansko demokracijo. Ob koncu prvega dne 
pogovorov s predstavniki političnih strank, 
je A ndreotti na vprašanje časnikarjev krat- 
komalo odgovoril, da je stališče socialistič
ne stranke politična zadeva, ki takorekoč 
nima zveze s krizo vlade. Socialisti pa še

dalje očitajo glavnemu tajn iku  Krščanske 
dem okracije De Miti, da je  odgovoren za 
hudo napetost med obema strankam a, ker 
je zrušil ravnovesje v petstrankarski koa
liciji in skuša s pomočjo prostih strelcev 
izsiliti mesto m inistrskega predsednika za 
svojo stranko.

Glede na takšno stanje je prav malo 
verjetno, da se bo A ndreottiju  posrečilo 
izpolniti nalogo, ki mu jo je  poveril pred
sednik republike. Brez soicalistov dejansko 
ni mogoče sestaviti vlade; na kom uniste za 
sedaj A ndreotti ne more računati, saj je 
težko verjeti, da bi pristali na kako obliko 
vlade narodne enotnosti, kot so jo podpi
rali proti koncu 70. let, ko je  bil prav An
dreotti m inistrski predsednik. V italijan
skem političnem življenju smo že m arsi
kaj videli, zato ne moremo vnaprej izklju
čiti take možnosti, ki pa je  v tem  trenutku  
povsem neutem eljena, tudi glede na odloč
no nasprotovanje socialistične stranke.

Kaj misli Krščanska demokracija, bo
mo verjetno zvedeli čez nekaj dni. Njen 
glavni ta jn ik  je na zadnjem  strankinem  
kongresu večkrat naglasil, da je treba v 
političnem življenju ponovno uveljaviti 
načelo, po katerem  ima najm očnejša stran
ka pravico do vodilnih mest v državi, ker 
na ta  način prevzame nase tudi največjo 
odgovornost, volivci pa jo lahko na volit-

dalje na 2. strani ■

»Danes gre za enotnost v razlikah«
Ciril Zlobec je  slovenski javnosti v za

m ejstvu znan predvsem  kot pesnik in pre
vajalec iz italijanščine, v zadnjem  času pa 
je  začel izraziteje nastopati kot politik, saj 
je  bil izvolejn za podpredsednika Republi
ške konference Socialistične zveze delov
nega ljudstva Slovenije. Svoj čas je  bil 
več let član centralnega kom iteja Zveze 
kom unistov Slovenije, kar pomeni, da mu 
politika ni nekaj povsem novega. Kot pod
predsednik slovenske množične organizaci
je  je  Ciril Zlobec prvič nastopil v nedeljo, 
13. t.m., v  Selah na zahodnem Krasu, k jer 
so imeli krajevni praznik in ob tej prilož
nosti odkril spomenik, ki opozarja na bit
ko med partizani in kolono četnikov, ki so 
se konec aprila leta 1945 um ikali v Italijo.

Ciril Zlobec je  bil slavnostni govornik 
in je  v svojih izvajanjih obravnaval dva 
aktualna argum enta: sedanje stanje odno
sov med posameznimi narodi in narodnost
mi v Jugoslaviji te r vprašanje zastruplja

n ja borov na Krasu oziroma onesnaževa
n ja ozračja in narave na splošno.

Načelo o b ratstvu  in enotnosti jugoslo
vanskih narodov, ki se je  uveljavilo med 
narodnoosvobodilno vojno in revolucijo — 
je  dejal govornik — je  treba zdaj drugače 
tolm ačiti in razum eti. Danes v Jugoslaviji 
gre za »spoštovanje in upoštevanje razlik, 

j  nacionalnih, zgodovinskih, kulturnih, jezi- 
' kovnih in vsakršnih, torej za enotnost v 
| razlikah«. »Nastale so razm ere in vznikle 
ideje — je nadaljeval Ciril Zlobec — ko 
se Slovenci znotraj lastne države bojuje
mo za svojo narodno samobitnost, za pra- 

| vice in svobodo svojega jezika, za sloven
skega duha na tem  prostoru«. Doživljamo 

| krizo, o kakršni se nam  v preteklosti ni ni
ti sanjalo, zato so nam  potrebni dobri živci 
in razum no presojanje in odločanje«.

O usihanju borov na Krasu in drugod 
1 in sploh o zastrupljanju  narave je Ciril

nadaljevanje na 2. strani
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■  NEDELJA, 20. julija, ob: 8,00 Radijski dnevnik;
9.00 Sv. m aša  iz župne cerkve  v Rojanu; 10.30 Mla
dinski oder:  »Postelja  g ospoda  Fibriha« (Oskar Hu- 
da le s  - Jožko Lukeš), prvi del;  11.45 Vera in naš 
čas ;  12.00 »Ko s e  obesi  dan«, pesm i za poletni čas ;
13.00 Radijski dnevnik; 13.20 Glasba po željah; 14 00 
Poročila; 14.10 Klepet ob kavi; 15.00 Slovenski zbo
ri: m ešan i  zbor »Danica« iz Št. Vida v Podjuni;
17.00 Klasični album; 19.00 Radijski dnevnik.

■  PONEDELJEK, 21. julija, ob: 7.00 Radijski dnevnik;
7.20 Koledarček - Narodnozabavna g lasba; 8.00 Po
ročila in deže lna  kronika; 9.00 S lovenska  žena v 
življenju in boju: »Zofka Kvedrova«; 10.00 Poročila 
in p reg led  tiska; 10.10 Simfonični o r k e s te r  RTV 
Ljubljana, vodi Anton Nanut, vio lonče lis t  Ciril Šker
janec;  12.00 S e s ta n e k  ob 12h: Onkraj naših  ožjih 
meja; 13.00 Radijski dnevnik; 13.20 Mešani zbor Vr
tojba; 14.00 Poročila in deže lna  kronika; 16.03 Be
ležka; 17.00 Poročila in kulturna kronika; 18.00 »Ko 
s e  obesi  dan«, p e se m  za poletni čas ;  19.00 Radijski 
dnevnik.

■  TOREK, 22. julija, ob: 7.00 Radijski dnevnik; 7.20 
Koledarček - Narodnozabavna g lasba;  8.00 Poročila 
in deže lna  kronika; 9.00 S lučajnosti  m ed  l iteraturo 
in fan tast iko ;  10.00 Poročila in p reg led  tiska; 10.10 
Violinistka Monika Skalar, p ianist  Aci Bertoncelj;
12.00 S e s ta n e k  ob 12h: Dram ska vetrovnica:  Mar
ko Sosič :  »Boginja iz se s l jan sk eg a  zaliva«; 13.00 
Radijski dnevnik; 13.20 G lasba  po željah; 14.00 Po
ročila in deže lna  kronika; 14.10 Otroški kotiček;
16.00 Beležka; 17.00 Poročila in kulturna kronika;
18.00 Slovenka; 19.00 Radijski dnevnik.

■  SREDA, 23. julija, ob: 7.00 Radijski dnevnik; 7.20 
Koledarček - Narodnozabavna g lasba; 8.00 Poročila 
in deže lna  kronika; 9.00 Roman v nadaljevanjih: Bo- 
žin Pavlovski: »W est Aust«, radijska d ram a tzac i -  
ja v 9 delih (Aleksij  Pregare);  10.00 Poročila in p re 
gled tiska; 10.10 Trio J e s s  z Dunaja; 12.00 S po to
vanja po Afriki; 13.00 Radijski dnevnik; 13.20 Mla
dinski zbor G lasbene  m atice  iz Trsta; 14.00 Poročila 
in deže lna  kronika; 14.10 Glasbeni p o r t re t  Urbana 
Kodra; 16.00 Beležka; 17.00 Poročila in kulturna kro
nika; 18.00 Literarne podobe:  Razmišljanja ob s lo 
venskih  ljudskih pravlj icah; 19.00 Radijski dnevnik.

■  ČETRTEK, 24. julija, ob: 7.00 Radijski dnevnik;
7.20 Koledarček - Narodnozabavna g lasba; 8.00 Po
ročila in deže lna  kronika; 10.00 Poročila in p regled  
tiska; 10.10 Flavtist  Miloš Pahor, violist Andrea Al
ber tam , čem bal is tka  Dina Slama, Irena Pahor (viola 
da gamba);  11.00 Koroški akademski okte t ;  12.00 
Poletne  razglednice; 13.00 Radijski dnevnik; 14.00 
Poročila in deže lna  kronika; 14.10 Otroški kotiček;
16.00 Beležka; 17.00 Poročila in kulturna kronika;
18.00 Londonski m em orandum  v luči br itanskih di
plomatskih  arhivov; 19.00 Radijski dnevnik.

■  PETEK, 25. julija, ob: 7.00 Radijski dnevnik; 7.20 
Koledarček - Narodnozabavna g lasba;  8.00 Poročila 
in deže lna  kronika; 10.00 Poročila  in p reg led  tiska;
12.00 Izleti v likovno u m e tn o s t ;  13.00 Radijski dnev
nik; 13.20 Romunski m ešan i  zbor »Camerata  Fe'ix« 
iz O radee ;  14.00 Poročila in deže lna  kronika; 15.00 
Iz fi lm skega sve ta ;  16.00 Beležka; 17.00 Poročila in 
kulturna kronika; 18.00 Kulturni dogodki; 19.03 Ra
dijski dnevnik.

■  SOBOTA, 26. julija, ob: 7.00 Radijski dnevnik;
7.20 Koledarček - Narodnozabavna g lasba; 8.00 Po
ročila in deže lna  kronika; 9.00 S lučajnosti  m ed  lite
ra turo  in fantast iko;  10.00 Poročila in p regled  tiska; 
10.10 Simfonični o rk e s te r  RTV Ljubljana, vodi Anton 
Nanut; 13.00 Radijski dnevnik; 13.20 Glasba po že 
ljah; 14.00 Poročila in deže lna  kronika; 16.00 Belež
ka: Filipike in je rem ijade  Ivana Cankarja;  17.00 Po
ročila in kulturna kronika; 18.00 Dram ska vetrovni
ca:  Marko Sosič :  »Boginja iz se s l jan sk eg a  zaliva«;
19.00 Radijski dnevnik.

Izdajatelj:  Zadruga z o. z. »NOVI LIST« —  Reg. na 
sod išču  v Trstu dne  20.4.1954, š tev .  157. Odgovorni 
urednik: dr. Drago Legiša —  Tiska t iskarna  Graphart.  

Trst, ulica R osset t i  14, tel .  772151

■  nadaljevanje s 1. strani

vah ali nagradijo ali kaznujejo. Težko je 
zanikati veljavnost tega načela, kot skuša
jo v tem  trenu tku  delati Craxi in njegovi 
prijatelji, ki očitajo najm očnejši stranki v 
dosedanji koaliciji težnjo in željo po nad
vladi. Po drugi strani pa je tudi res, da je 
treba  Craxijevi vladi priznati m arsikateri 
uspeh, zlasti na gospodarskem področju in 
v zunanji politiki.

Kot pripadniki slovenske narodne m anj
šine v Italiji pa lahko upravičeno trdimo, 
da nas je  tudi vlada Bettina Craxija razo
čarala, saj ni izpolnila obljub glede zako
na o globalni zaščiti, tako da se naša za
deva ni prem aknila z m rtve točke. Za ča
sa Craxijeve vlade pa so se po splošni sod
bi ponovno oživele in okrepile centralistič
ne težnje, tako da je  nastala klima, ki ni

PREGANJANA MANJŠINA
N adaljuje se protest turške m anjšine na 

Bolgarskem. V petek, 11. t.m., se je  začela 
pred bolgarskim  veleposlaništvom  v Anka
ri gladovna stavka mladega zakonskega pa
ra turške narodnosti, ki se je leta 1983 za
tekel v matično domovino zaradi prega
njanja. Bolgarske oblasti nam reč silijo tu r
ško manjšino, da bolgarizira svoja imena 
in priim ke. Iz protesta proti takem u rav
nanju  je v soboto, 12. t.m., začelo s podob
no gladovno stavko v Istanbulu še 16 T ur
kov iz Bolgarije. Bolgarske oblasti zavra
čajo vse obtožbe in trdijo, da sploh ni no
benega problem a v zvezi s turško m anj
šino.

EVROPSKI PARLAMENT  
ODOBRIL SANKCIJE

Evropski parlam ent je  z večino glasov 
odobril resolucijo, ki poziva države člani
ce Evropske skupnotsi, naj takoj sprejm e
jo sankcije proti Južni Afriki. Za resoluci
jo je  glasovalo 228 poslancev, 114 pa jih  
je  bilo proti. Am eriški veleposlanik pri Or
ganizaciji Združenih narodov Vernon Wal- 
ters je  v  Bruslju izjavil, da W ashington 
ne bo sprejel evropskih sankcij proti re
žimu v Pretoriji.

Čeprav za zdaj še niso znani rezultati 
po posameznih šolah, iz uradnih  vesti iz
haja, da je  tudi na Goriškem velika ve
čina staršev in dijakov bila za to, da tudi 
v naslednjem  šolskem letu  obiskuje pouk 
verouka.

Odstotki se precej približujejo vsedr
žavnemu povprečju, isto velja tudi za slo
venske šole, četudi nimamo še natančnih 
podatkov po posameznih šolah.

V otroških vrtv ih  se je  na 2.062 vpisa
nih otrok odločilo za verouk 78,47 odstot
ka, za alternativne dejavnosti 4,36 odstot
ka, 17,17 odstotka staršev pa ni oddalo iz
polnjenega obrazca o obiskovanju verouka. 
Dejstvo tolmačijo s tem, da doslej v vrtcih 
ni bilo verouka in da je  zato vladala ne
gotovost.

Na osnovnih šolah se je na 5.576 vpisa-

naklonjena avtonom ijam  oziroma upošte
vanju posebnih značilnosti posameznih de
žel in pokrajin v državi. To je tudi z naše
ga stališča ena glavnih senčnih strani vla
de m inistrskega predsednika Craxija.

»DANES GRE ZA ENOTNOST
V RAZLIKAH«

■  nadaljevanje s 1. strani

Zlobec dejal, da gre m orda za največjo ka
tastrofo, kar jih  je  svet kdaj doživel. »Tu
di na Krasu se je  prvi trenu tek  ob pogle
du na um irajoče gozdove — je naglasil 
govornik — zdelo preprosto: s prstom  ste 
lahko pokazali na smer, od koder se k  nam 
valijo oblaki strupenega prahu. Toda prav 
v to smer tečejo tudi nekatere naše reke: 
Soča, Vipava, Timava. Vsi vemo, da tudi 
te naše reke že zdavnaj niso več gregor- 
čičevsko čiste, prozorne, radost za oko in 
za zdravo življenje, za svet, skozi katere
ga tečejo. In tudi strupeni oblaki iz elek
tra rn  z onkraj m eje ne prihajajo iz so
vražne dežele, tudi naši sosedje v Italiji 
so nemočni v boju z njim i, kot smo mi 
brez moči, ko že leta  obljubljamo, a ne 
moremo vrn iti zdravja svojim rekam«.

Tako torej Ciril Zlobec, podpredsednik 
Republiške konference Socialistične zveze 
delovnega ljudstva Slovenije na prazniku 
v Selah na Krasu.

ZANIMANJE ZA RAZSTAVO  
O MAKSIMILIJANU

Razstava o mehiškem cesarju, Habsbur
žanu M aksimilijanu v konjušnicah Mira- 
m arskega grada vzbuja precejšnjo pozor
nost ne le na Tržaškem, temveč tudi po 
Italiji, o čem er pričajo številni časopisi in 
revije.

Za prevzem  razstave po njenem  zaprt
ju  v Trstu se zanima odborništvo za ku ltu 
ro m ilanske občine. O tem  je  tekla beseda 
med obiskom predsednika tržaške pokra
jine v Milanu. Tam kajšnja občina nam reč 
načrtu je  niz pobud za osvetlitev vpliva 
avstrijskega upravljan ja  Lom bardije in 
Veneta na severno Italijo.

nih otrok odločilo za obisk verouka 93,9 od
stotka, za alternativne dejavnosti 2,2 od
stotka, starši pa se niso opredelili v 3,9 
odstotka prim erov. Na nižjih srednjih  šo
lah se je za verouk opredelilo 89,5 odstot
ka, za drugi predm et 3,5 odstotka, odgovo
ra pa ni dalo 7 odstotkov vpisanih. Tudi 
na višjih srednjih  šolah se je zelo visok 
odstotek odločil za verouk. Za verouk se 
je izreklo kar 93,3 odstotka, za alternativ
ne predm ete 5,4 odstotka, opredelilo pa se 
ni 1,3 odstotka vpisanih dijakov, oziroma 
njihovih staršev.

Tudi na Goriškem podatki kažejo na 
dejstvo, da starši oziroma dijaki sm atrajo 
verouk za pomemben predm et pri obliko
vanju posameznikove vzgoje, za predm et, 
ki je  mogoče potreben novih pedagoških 
prijemov, a vendar vreden obiska.

Kako je z veroukom na Goriškem
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Program D
XXI. ŠTUDIJSKI DNEVI

Trst - 5., 6. in 7. septem bra ’86 
P ark  Finžgarjevega doma, Opčine, N arodna ul. 89

Petek, 5. septembra 1986

ob 17.00 P redstavitev  predavateljev  na letošnji 
Dragi

ob 17.30 Predavanje: SLOVENSKA CERKEV
MED BOGOM IN CESARJEM 
Kako je  Cerkev na Slovenskem v 
zadnjih  sto le tih  prilagojevala svoje 
nadčasno poslanstvo družbeno-politič- 
nim  razm eram .
Po diskusiji zakuska in  družbabnost.

Sobota, 6. septembra 1986

ob 16.00 Slovesna otvoritev 
nato Predavanje: MATIČNE DILEME MED 

N A R O D N O S T J O  IN DRŽAVLJAN
STVOM
Intelektualec z m ednarodnim  obzor
jem  p retresa razne mogočnosti današ
njega jugoslovanstva, od u topije do 
politične prakse.
Po predavanju  diskusija.

Nedelja, 7. septembra 1986

ob 10.30 P redavanje: BLAGODEJNA ODVEČ
NOST KRŠČANSTVA 
Ali ni vera odveč? In Bog, ali n i tudi 
On odveč? K akšen je  torej pomen 
krščanstva, če lahko svet ostaja brez 
njega?
Po p redavanju  diskusija in  kosilo.

ob 16.00 P redavanje: PO PLOVBI ČEZ RDEČE 
VODE
P ristanek  na kakšnem  bregu, po plov
bi med Scilo Vesti in  Karibdo Lenina, 
saj je  M arx napisal tudi: Cilj, k i zah
teva podla sredstva, n i dober cilj ...
Po p redavanju  diskusija, sklep, d ru
žabnost.

Letošnji p redavate lji so etično prizadet m arksist, 
sodobnosti odprt teolog, tvegano angažiran in te
lektualec, ku ltu rno  ugleden Neslovenec.
Nedeljska služba božja bo ob 9. u r i na prostem  
v parku.

—O—

KREISKY POSREDUJE
Bivši avstrijski kancler Bruno Kreisky 

je pričel prve stike, ki naj bi privedli do 
njegovega posredništva za novo izmenjavo 
ujetnikov med Izraelci in Palestinci. To je 
sporočil na Dunaju njegov glasnik, ki je 
dejal, da trenutno še vedno zbirajo podat
ke o izraelskih vojakih, ki so jih  ujeli Pa
lestinci. Sam Kreisky pa je povedal, da 
gre dejansko za dva izraelska vojaka, ki 
so ju  zajeli Palestinci letošnjega februarja 
v južnem  Libanonu. Izrael pa ima po dru
gi strani nekaj tisoč palestinskih ujetnikov.

Kreisky je  že večkrat posredoval v po
dobnih prim erih. Njegova je zasluga, da je 
lani prišlo do zam enjave tisoč palestinskih 
gverilcev s trem i izraelskim i vojaki, leta 
1983 pa so Izraelci v  zameno za šest svojih 
vojakov osvobodili 4 tisoč 500 Palestincev 
in Libanoncev.

NOVICE
Bivši avstrijski kancler, socialist B ru

no Kreisky in številni socialistični poslan
ci, nekateri vseučiliški profesorji in čas
nikarji te r  likovni in drugi um etniki so 
podpisali protest zoper sklep ameriškega 
kongresa, naj se podeli protisandinističnim  
gverilcem 100 milijonov dolarjev. Podpis
niki poudarjajo, da gre za grobo vmešava
nje v notranje zadeve druge države in da 
predstavlja om enjeni sklep sramoto za 
demokracijo.

—- o—

Končal se je obisk sovjetskega zuna
njega m inistra Ševardnadzeja v Veliki Bri
taniji. S svojim kolegom Howejem je pod
pisal tri sporazume: o izplačilu dolgov ru 
skega carja britanskim  bankam, o trgovin
skem, znanstvenem  in gospodarskem sode
lovanju in o plovbi.

Pri Štivanu so začeli odstranjevati sta
ro lopo, ki so jo bili zgradili km alu po letu  
1947 na kraju, k jer je potekala m ejna črta 
med Italijo in Cono A Svobodnega tržaške
ga ozemlja. Po prihodu italijanske uprave
v Trst je ta  s truk tu ra  postala nepotrebna 
in je bila odveč te r  je  le spominjala na 
nekdanjo mejno črto.

—o—
Na m ednarodnih tržiščih se je  ponovno 

pocenila surova nafta. V Londonu stane 
sod nafte 8,65 dolarja, v  New Yorku pa 
celo nekaj nad 7 dolarjev. M edtem je  a- 
m eriška vlada sporočila, da se je  v  le
tošnjem  jun iju  zm anjšala industrijska pro
izvodnja. Vlada je  hkrati ugotovila, da bo 
njen  prim anjkljaj letos dosegel naravnost 
rekordni prim anjkljaj 220 m ilijard dolar
jev. Vse to ima za posledico, da je na 
m ednarodnih valutnih  tržiščih padla vred
nost dolarja. V torek je v Italiji veljal 
1483 lir.

ZANESLJIVOST 
PRIJATELJSKE BANKE

Naše hranilnice so nastale pred sto 
leti na pobudo takih ljudi, kot si ti. 

Mogoče zaradi tega še danes 
posvečajo družinam posebno 

pozornost. Z ugodnimi posojili 
omogočajo nakup ali obnovo hiše in 

nudijo osebna posojila po zelo 
zmerni obrestni meri. Pri nas boš 

vedno naletel na izredno 
pripravljenost in občutljivost.

V kmečki in obrtni hranilnici in 
posojilnici si med prijatelji.

KMEČKE IN OBRTNE 
l 1* *  HRANILNICE 
f c K  IN POSOJILNICE

v F urlanij i-J ulij ski krajini
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SSG v Trstu 
pred novo sezono

Upravni odbor Slovenskega stalnega 
gledališča je odobril proračun za prihod
njo gledališko sezono, ki izkazuje pri
m anjkljaj 760 milijonov lir. Gledališka se
zona se bo kljub težavnem u finančnem u 
položaju redno pričela s prem iero Cankar
jevega dela Za narodov blagor. Upravni 
svet je  sprejel odločitev, da odobri p rora
čun z jasno navedenim  prim anjkljajem , 
ker bi v  nasprotnem  prim eru bilo gleda

lišče še bolj okrnjeno, kar je  za ustanovo, 
ki predstavlja krono kulturnega delovanja 
slovenske narodnostne skupnosti v Italiji, 
nedopustno.

Upravni svet Slovenskega stalnega gle
dališča je v uvodni listini k proračunu pod
črtal izjemno vlogo in zgodovinsko trad i
cijo ustanove, se zahvalil Enotni slovenski 
delegaciji za podporo in za napovedane 
nadaljn je nastope na vseh ravneh v ob
rambo in podporo ustanove. Podobno pri
znanje izraža sindikalnim  organizacijam, 
poudarja nadalje, da je krizni položaj mo
goče rešiti le z zakonskim ukrepom , ki naj 
dokončno uredi finančni položaj Sloven
skega stalnega gledališča kot izraz narod
nostne skupnosti Slovencev v Italiji.

O odškodninah
V Ljudskem  domu v Trebčah je bil 

pred dnevi sestanek med predstavniki dr
žavnega podjetja za ceste in tržaške pokra
jine ter predstavniki Kraške gorske skup
nosti, vzhodnokraškega rajonskega sveta, 
Kmečke zveze in Koordinacijskega zdru
ženja vzhodnokraških vasi. Razpravljali so
o odškodninah za h itre  cestne povezave, ki 
jih  speljujejo preko tržaškega Krasa ter o 
njihovi škodi za krajevno prebivalstvo in 
za krajinsko podobo tržaškega Krasa.

Na dnevni red je prišlo tudi vprašanje 
variante k splošnemu regulacijskem u na
črtu, ki jo je  pred svojim odstopom po na
glem postopku odobril tržaški občinski od
bor, skupno z lokacijo sinhrotrona pri Ba
zovici. Predstavniki podjetja ANAS so na 
srečanju pokazali posluh za pripombe in 
zahteve ter se obvezali, da bodo skušali

Zanimiva razstava
Avtonomna turistična in letoviščarska 

ustanova v Sesljanu gostuje v teh dneh 
skupinsko razstavo um etnikov, ki se ude
ležujejo I. m ednarodnega kiparskega sim
pozija ob 2000-letnici nabrežinskih kam 
nolomov. Gre za pobudo, ki jo je  ob tej 
obletnici priredila sama letoviščarska usta
nova, da bi se aktivno in kvalitetno vk lju 
čila v vrsto  drugih m anifestacij, ki jih  je 
organizirala devinsko - nabrežinska občin
ska uprava ob tej priložnosti.

Gre za pobudo, pri kateri sodelujejo ne
kateri ugledni k iparji s področja dežel Al- 
pe-Jadran in v teh dneh ustvarjajo  v Ses- 
ljanskem  zalivu. Z razstavo v prostorih tu 
ristične ustanove pa so pobudniki hoteli 
predvsem  predstaviti um etniški svet sode
lujočih kiparjev.

Svoje izdelke razstavljajo po abeced
nem redu naslednji um etniki: Giorgio Ce- 
liberti, doma iz Vidma, k jer tudi dane3 ži
vi in ustvarja , Karl Heinz Deutsch iz Zvez
ne republike Nemčije, ki se je rodil in de
luje v m estu K arlsruhe; nato razstavlja 
svoja dela Avstrijec M anfred Erjautz, ki 
je  tudi naj mlajši sodelujoči kipar, star je 
dvajset let, Giancarlo Fasoli kipar, ki živi 
in dela v M artignanu pri Trentu, H rvat 
Ljubom ir Karina, Herm an Kleinknecht, ki 
živi in deluje na Bavarskem, R uppert Kli
ma um etnik  iz Krive Vrbe na Koroškem, 
ki živi in dela na Dunaju, priznani sloven
ski k ipar Janez Lenassi, rojen v Opatiji, 
um etnik in redni profesor na Akademiji 
za likovno um etnost v Ljubljani, Beppo 
Pliem, ki živi in dela v Salzburgu, ter še 
priznani tržaški italijanski kipar Villibos- 
si, ki živi in dela v Miljah.

Gre torej za prisotnost in delo, ki ga 
v teh dneh ustvarjajo  v Sesljanskem  za
livu um etniki kiparji, ki bodo upravičeno 
lahko dali m aterialu, v katerem  ustvarja-

BOMO IMELI V TRSTU 
UPRAVNE VOLITVE?

■  nadaljevanje s 1. strani

nja in nato koketiranja s protestniškim  
gibanjem, kar je  privedlo do današnjega 
zadušljivega položaja.

za hitre ceste
čim manj nasilno posegati v kraško k ra
jino.

Odprto ostaja le še vprašanje cestnega 
vozlišča pri Trebčah, vendar so se pred
stavniki cestnega podjetja obvezali, da bo
do zadevo ponovno preučili in skušali na j
ti ustreznejšo tehnično rešitev. Na sreča
nju je bil govor tudi o odškodninah za raz
laščeno zemljo. Inženir Mari, ki je  pred
stavljal podjetje, ki dela izvaja, je zago
tovil, da bodo razlaščenci na področju od 
Sesljana do Proseka začeli prejem ati od
škodnino že prihodnji teden in da bodo 
najkasneje v dveh tednih izplačani zneski 
za lanske razlastitve. Za cestni odsek med 
Prosekom in Opčinami pa stvari ne bodo 
šle tako gladko, vendar je zagotovil, da bo
do stvari rešene v teku poldrugega me
seca.

kiparjev v Sesljanu
jo svoje nove stvaritve — se pravi nabre- 
žinskemu m arm orju — še nadaljn ji sloves. 
Prepričani smo, da bodo um etnine, ki jih 
bodo ustvarili, res kvalitetne in um etniško 
sporočilne. Po razstavi sodeč, ki bo od
prta  do 18. t.m., bodo gotovo izklesali in 
izoblikovali zanimive stvaritve, v glavnem 
bolj m odernistične smeri z zelo visoko sim- 
obliko, a nedvomno veliko in učinkovito 
plastičnostjo.

— o — -

VINSKA RAZSTAVA V REPNU
SE JE USPEŠNO ZAKLJUČILA

Občinska razstava vin v Repnu, ki so 
jo letos priredili že 24-krat zapovrstjo, je 
kljub nagajivem u vrem enu doživela lep 
uspeh. Razstavljeni vzorci vin so pokazali 
dobro kvaliteto lanskega pridelka. Skrbno 
organizirane pa so bile tudi druge pobude 
na tej razstavi. Še posebej velja v tem  smi
slu omeniti likovni ex tem pore, ki so se 
ga udeležili nekateri otroci. Poskrbljeno je 
bilo tudi za ples in zabavo, kar je seveda 
pritegnilo kar precej ljudi na plesišče.

Strokovna komisija je  za letošnjo raz
stavo izbrala tri vzorce belih vin in pet 
vzorcev terana. V nedeljo zvečer pa je 
javnost zvedela za lestvico. Po m nenju 
strokovne komisije je  bil za najboljše be
lo vino izbran pridelek M irka Guština, za 
teran  je  prvo nagrado prejel Emil Škabar, 
na drugo mesto se je uvrstil Dušan Guš
tin, na tre tje  pa Alojz Milič.

Razstavljani prostor na »Mouzarju« je 
torej tudi letos spet razživel, prireditelji 
(repentabrska občina) pa so poskrbeli tudi 
za ku ltu rne prireditve. Na dvorišču K ra
ške hiše sta nam reč nastopila s samostoj
nima koncertoma dekliški zbor »Vesna« iz 
Sv. Križa in K vintet harm onik podružnice 
Glasbene m atice iz Boljunca. Ob otvoritvi 
razstave vin je nastopil Logaški oktet, v 
razstavnih prostorih Kraške hiše pa raz
stavlja svoje fotografske posnetke mladi 
fotograf Andrej Furlan.

Ogromna večina 
za verouk

Tržaško šolsko skrbništvo je objavilo 
podrobne podatke o vpisu za šolski verouk. 
Za to novost, ki jo je uvedel obnovljeni 
konkordat, je vladalo veliko zanimanje. 
Vpisi na slovenskih šolah se bistveno ne 
razlikujejo od splošnega tržaškega pov
prečja. K verouku se je  prijavilo 86,3 od
stotka šolarjev in dijakov. Za alternativ
ne dejavnosti namesto verouka se jih  je 
odločilo 10,5 odstotka, m edtem  ko ni dalo 
odgovora 3,1 odstotka. Največja udeležba 
pri verouku bo na srednjih  šolah, in sicer 
90,3 odstotka. Na višjih srednjih  šolah se 
je  za verouk odločilo 87,1 odstotka. Tu so 
nekateri zanimivi podatki. Na učiteljišču 
se je  74 dijakov odločilo za verouk, eden 
pa proti. Na znanstvenem  liceju, k jer bo 
naj slabša udeležba pri verouku, pa bo 123 
dijakov sledilo tem u predm etu, 50 pa ne.

Na osnovnih šolah bo obiskovalo ve
rouk 86,2 odstotka šolarjev, v slovenskih 
državnih otroških vrtcih  pa 75,2 odstotka.

KMEČKA IN OBRTNA 
HRANILNICA IN POSOJILNICA

V NABREŽINI

OBVEŠČA

cen jen e  č lane  in kliente, da je  s  1. julijem  
1986 uvedla službo izplačevanja pokojnin INPS
z njihovim n eposredn im  knjiženjem na tekoče  
račune  ali hranilne knjižice, zato vabi upo
kojence, ki bi želeli korist it i  to uslugo, da se  
v zados t i tev  potrebnih  form alnosti  čimprej 
zglasi jo v njenih uradih z o se b n o  pokojninsko 
knjižico.
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Posvetitev cerkve na Mirenskem Gradu
V nedeljo, 13. t.m., je  bila na M iren

skem Gradu pom enljiva slovesnost posve
titve tam kajšnjega svetišča Žalostne m a
tere božje. M arsikomu se bo zdelo čudno, 
da je  šele zdaj prišlo do tega obreda, saj 
je bila sedanja cerkev zgrajena km alu po 
prvi svetovni vojni v isti velikosti kot p re j
šnja, ki jo je v 19. stoletju zgradil m iren
ski župnik Janez Elersič. Ugotovljeno je 
bilo, da je  bila cerkev samo blagoslovlje
na, po letošnji tem eljiti obnovi in natanko 
ob stoletnici posvetitve prejšnje Elersiče- 
ve cerkve, ki je bila do tal porušena v prvi 
svetovni vojni, so se upravitelji odločili, 
da jo slovesno posvetijo.

V okviru tega jubilejnega praznovanja 
je potekalo več slovesnosti, ki so se priče
le že v soboto, 5. t.m. Ob poti na Mirenski 
Grad je  bila obnovljena še edina preosta
la kapelica nekdanjega križevega pota iz 
leta 1857 (sedanje novejše kapelice so bi
le zgrajene leta 1931), ki je od prve svetov
ne vojne sem samevala napol porušena in 
zapuščena. Po načrtih  zavoda za spomeni
ško varstvo iz Nove Gorice je  dobila prvot
no podobo, akademski slikar Lojze Cema- 
žar pa je  v nišo naslikal posrečeno fresko 
svetih bratov Cirila in Metoda. Kot uvod 
v slovesnosti jo je  na ta dan posvetil do
mači župnik Mirko Žakelj, sledila je pro
cesija v cerkev in nato v njej slovesna ma
ša, med katero je  prepeval domači pev
ski zbor. Mirenski župnik je  med pridigo 
orisal lik svetih Cirila in Metoda ter pou
daril pomen njunega dela za versko, kul
turno in sploh civilizacijsko rast slovan
skih narodov. V dvorani Doma duhovnih 
vaj je bila nato predstavitev knjižice »Mi

renski Grad pri Gorici«, ki jo je  napisal 
m isijonar Anton Pust. Kot uvod so števil
ni prisotni poslušali strn jen  oris zgodovine 
Mirna od naj starejših  časov do danes — s 
posebnim ozirom na cerkveno preteklost
— nakar je  pisec brošure pojasnil, kako je 
nastajala in odkod je črpal podatke. Sve
čanost teh trenutkov je še povzdignilo u- 
brano petje m irenskega cerkvenega pev
skega zbora, ki je  izvedel dva odlomka iz 
M okranjčeve pravoslavne liturgije. Po 
predstavitvi si je občinstvo v avli pred dvo
rano lahko ogledalo razstavo starih  slik in 
dokumentov o M irenskem Gradu.

Praznovanje se je  nadaljevalo nasled
njo soboto, 12. t.m. Med slovesno mašo, ki 
jo je  daroval lazarist Ju rij Devetak, doma
čin iz Mirna, je odlično prepeval m ladin
ski pevski zbor iz Vrtojbe. Po maši je dr. 
Alojzij Vetrih, vrtojbenski župnik, preda
val o duhovnem pomenu M irenskega Gra
du v preteklosti in danes, ob orisu nedav
nih obnovitvenih del pa je  še posebej pou
daril pomembno obogatitev kulturnega bo
gastva, ki krasi ta prijazni grič. Številnim  
K raljevim  um etninam  v cerkvi se je  v  zad
njem  času pridružil še Čemažarjev križev 
pot v kapelicah ob poti na Grad, prav tako 
njegova freska sv. Cirila in Metoda v ob
novljeni stari kapelici, isti um etnik pa je 
nad loki glavne ladje cerkve v fresko teh
niki rekonstruiral K raljev rožnovenski ci
klus in ga tako trajno rešil.

Višek jubilejn ih  slovesnosti je bila po
svetitev cerkve in oltarja  proti ljudstvu v 
nedeljo, 13. t. m. popoldne. Na Mirenski 
Grad je  za to priložnost prišlo veliko šte-

daije na 6. s trani  ■

Izšla je  zanimiva publikacija »II Territorio«
Javno večnamensko kulturno središče 

v Ronkah je  v preteklih  dneh izdalo pu
blikacijo, ki bo gotovo pustila svojo sled 
posebno med italijanskim i bralci, katerim  
je v glavnem nam enjena. Gre za dvojno 
številko revije »II territorio«, ki je  tokrat 
posvečena slovenski stvarnosti v deželi 
Furlaniji - Ju lijsk i krajini. Pri tej pomemb
ni izdaji je sodelovala vrsta  piscev, tako 
Slovencev kot Italijanov, ki so skušali pri
kazati kar se da popolno sliko stvarnosti, 
v kateri živi slovenska m anjšina, in naka
zati najvažnejše probleme, ki jih  m ora re
ševati. Širino in tehtnost nakazuje že na
slov te dvojne številke, ki se glasi »Slo
venska prisotnost in ku ltu ra  v deželni 
družbi«. Na skoraj 300 straneh lahko pre
berem o vrsto prispevkov, ki bodo — tudi 
glede na precej visoko naklado 2500 izvo
dov — lahko zaobjeli precej širok krog lju 
di. Zanimiva je  tudi oprem a te m onogra
fije, saj je  že bogato fotografsko gradivo 
skrbno izbrano in samo prikazuje ali vsaj 
nakazuje prostor in delo Slovencev na 
tem  področju.

Gotovo bo vsakdo, ki bo vzel v roke to 
številko publikacije, obogaten z vrsto in
formacij, ki bi jih  drugače le težko dobil 
tako skrbno in pregledno zbrane samo v 
eni knjigi. Z njo so pobudniki, se pravi 
Javni večnam enski ku ltu rn i center iz 
Ronk, prerasli zgolj didaktično informa-

I tivni namen, v roke smo dobili publika- 
! cijo, ki ima že čisto študijski značaj. Prav 
j zato se bomo k publikaciji «Slovenska pri- 
ostnost in ku ltu ra  v  deželni družbi« vrn i
li in natančneje predstavili njeno vsebino.

— o —

GORIŠKI POKRAJINSKI SVET

Goriški pokrajinski svet se je  sestal v 
ponedeljek, 14. t.m., in sklepal o odsto
pu dveh svetovalcev in o njuni nadome
stitvi. Šlo je za obnovo prejšnje koalicije 
petih strank  vladnega zavezništva in Slo
venske skupnosti. Ta koalicija je že omo
gočila, da so lahko odobrili področni zdrav
stveni načrt v okviru Krajevne zdravstve
ne enote. Krščanskim demokratom, socia
listom in Slovenski skupnosti so se na go- 
riški pokrajini pridružili še republikanci 
in socialdemokrati. Dejansko se je  zgodi
lo, da so vstopili v odbor spet isti odborni
ki, ki so bili pred nekaj meseci izstopili 
zaradi krize, ki so jo povzročila vprašanja 
v zvezi z zdravstveno politiko na Gori
škem. Iz odbora se je dokončno um aknil 
krščanski dem okrat Enzo Bevilacqua, ki je 
bil nedavno tega imenovan za predsedni
ka Trgovinske zbornice. Na njegovo mesto 
je prišel A lberto Tomat. Socialist Cej pa 
je odstopil svoje mesto socialnemu demo
kratu  Bressanu.

ZANESLJIVOST
PRIJATELJSKE

BANKE
V kmečkih in obrtnih hranilnicah in
posojilnicah lahko zaprosiš za:

— finančne prispevke in posojila, tudi 
pod ugodnejšimi pogoji, za nakup, 
gradnjo, razširitev ali prenovo hiše;

— osebno posojilo: za študij, 
zdravljenje, opremo, poročne stroške, 
nakup avtomobila in za vse druge 
družinske potrebe;

— izplačilo plač in pokojnin;

— strokovne nasvete za vlaganje v 
obveznice (Bot, CCT obligacijski in 
delniški) in skupne sklade;

— storitev Bancomat za dvig gotovine 
tudi ponoči in ob nedeljah;

— varovanje vrednosti in dragocenosti 
v varnostnih predalih;

— plačilo raznih storitev tudi preko 
tekočega računa (SIP, ENEL, plin), 
davkov, najemnine itd.

Pri nas boš vedno naletel na prisrčnost,
razpoložljivost, hitre usluge in
prvovrstno poslovno učinkovitost.

KMEČKE IN OBRTNE 
HRANILNICE 
IN POSOJILNICE
v Furlaniji-Julijski krajini
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»Nova revija« 
številka 48-49

IZ KULTURNEGA ŽIVLJENJA

Izšla je dvojna številka revije Most
Pred dnevi smo prejeli zadnjo, dvojno števil

ko revije »Most«, katere  odgovorni urednik  je 
V ladim ir Vremec. Vsi prispevki so tudi tok rat 
tako v italijanskem  kot v slovenskem  jeziku. Z 
dvem a pesmima se revija uvodoma poslavlja 
od pesnika Biagia M arina, ki je  um rl konec 
p rejšn jega leta. Obe pesmi, ka terih  av torja  sta 
Gino Brazzoduro in V aleria Sisto - Com ar je  v 
slovenščino prevedla Jo lka Milič. Gino Brazzo
duro zatem  objav lja esej z naslovom: »Za sodob
no kultu ro  ob meji«. V podnaslovu je  rečeno, 
da gre za nekaj ak tualn ih  m isli o Vivanteje- 
vem jadranskem  iredentizm u«. Jad ransk i ireden
tizem je najpom em bnejše delo Angela Vivante- 
ja, ki je  izšlo leta 1912 v Firencah. Za ponovno 
izdajo je  napisal uvod tržašk i zgodovinar Elio 
Apih. V tem  eseju Gino Brazzoduro prikazuje 
občečloveškost obm ejnega položaja in njegovo 
širšo naravo, k a r  je  prvi pogoj, pravi revija 
Most, za prem agovanje apriorizm ov in  predsod
kov, ki ovirajo m ožnosti polnega razvoja novih 
oblik in vsebin, ki jih  nudijo špran je in vrzeli 
obm ejnih različnosti.

Revija Most zatem  objav lja daljši in te rv ju  s 
profesorjem  na tržašk i univerzi, M arkom  Pozzet- 
tom, ki je  2. decem bra le ta  1985 prejel posebno 
priznanje Tehniške univerze na D unaju. Prof. 
Pozzetto je  nam reč bil odlikovan z m edaljo Jo 
hanna Joseffa R itte rja  von Prechtla. Pogovor je  
prip rav il V ladim ir Vremec. Ob 60-letnici sm rti 
Srečka Kosovela ob jav lja Most kak ih  20 njego
vih pesmi. Za ita lijansk i prevod je  poskrbela 
Jo lka Milič. Most objavlja tud i nekaj pesmi, p re
vedenih v italijanščino, ka te rih  avtor je  25-letni 
študent m edicine v L jubljani Alojz Ihan. Sledi
jo takoim enovane »mikroproze« študen ta filozof
ske fakultete  v L jub ljan i A ndreja B latnika. Re
v ija  nato  objavlja p redavan je T arasa K erm au
nerja  v Peterlinovi dvorani v T rstu  z naslovom: 
»Drama o lum penrevoluciji«. Sledi prispevek Gi
na Brazzodura »Stalinizem in njegova okolica«, 
ki ga je  avtor označil za razm išljanje ob Ker- 
m aunerjevem  eseju. Gino Brazzoduro je  tud i p ri
soten s prispevkom  »Chercher Trieste«. V po

vzetku prevajalec V ladim ir Vremec v zvezi z ni
zom razstav  »Trouver Trieste« v  Parizu pravi, 
da je  na razstavi v Parizu bil prisoten najboljši 
del T rsta, ki je  bil vedno u p rt v  prihodnost. 
»Gre za T rst R ilkeja in  Joyceja in danes tudi 
Salama. To je  najbolj živ in  odprt T rst, tisti, ki 
p redstav lja  človeški um  in srce, znanost in  poe
zijo. Mesto, ki je iskalo in znalo izraziti novo s 
pravim  ustvarjaln im  zagonom, eksperim entira
njem  in snovanjem  novih idej in oblik, to je  
novih govoric«.

Pod naslovom  »Rekviem za ljubezen« objav
lja  Most recenzijo zadnje knjige tržaškega pisa
te lja  Fulvia Tomizze »Gli sposi di Via R osse tti- 
Zakonca z Rossettijeve ulice«. S to recenzijo se 
tudi zaključuje zadnja, dvojna številka revije 
Most.

— o — -

POSVETITEV CERKVE
NA MIRENSKEM GRADU  

•  nadaljevanje s 5. strani

vilo vernikov, med njim i številni duhovni
ki, ki so zbrano sledili dolgim, a lepim  o- 
bredom. Vodil jih  je  koprski škof msgr. dr. 
Janez Jenko, ki je  po evangeliju tudi pri
digal. Z odličnim petjem  ob orgelski sprem 
ljavi prof. H uberta Berganta in pod vod
stvom A ndreja Budina se je  izkazal doma
či pevski zbor, več ljudskim  pesmim pa 
so glasno pritegnili tudi verniki v ladji.

Mogočna triladijska cerkev na M iren
skem Gradu je  tako zasijala v ubrani le
poti in bo v novi preobleki gotovo še bolj 
pritegovala obiskovalce, ki tu  iščejo mir 
in zbranost. Po končani obnovi, ki je  bila 
nedvomno zahteven podvig, zaslužijo vse 
priznanje tudi m irenski lazaristi, ki imajo 
na skrbi to M arijino svetišče.

Zadnja številka »Nove revije« prinaša v uvod
nem  delu pesmi K ajetana Koviča, Rada K rsti
ča, Iva Antiča, G orana Gluviča, Vide M okrin 
in B raneta Mozetiča. Razdelku poezije sledijo 
tr ije  prozni prispevki izpod peresa Pavleta Zi
darja, Jožeta Snoja in  Rudija Šeliga. Pavle Zi
dar v svojem  prispevku s freudovsko obarvano 
izpovednostjo obuja m ladostne erotične spomine. 
Jože Snoj je  napisal nekakšno alegorijo z na
slovom Josip Visarionovič K ristus, v kateri s tre 
sa nekakšne poljubne m isli s politično tem atiko. 
Rudi Šeligo se v svojem  prispevku z naslovom 
Hleb prav  tako poslužuje metode svobodnega 
združevanja m isli z družbenokritično tem atiko.

Sledi več k ra tk ih  zapisov Clauda Simone s 
k ritišk im i pripom bam i izpod peresa M etke Zu
pančič. Tine H ribar je  prispeval zapis »Čemu 
pesnik«?, Niko G rafenauer pa zapis z naslovom 
Znanost labodjega speva. Oba zapisa se ukvar
ja ta  z analizo P rešernove poezije. O lite ra tu ri 
razm išlja Aleš Debeljak v prispevku z naslovom 
Poglavja iz zgodovine m etafor, o gledališču pa 
pišejo Ivan Urbančič, Željko Kipke in Dim itrij 
Rupel.

M arko Pogačnik v svojem  eseju Ljubezen — 
vezivo sveta — razm išlja o vsebini pojm ov čas 
in p rostor in meni, da m aterije  p ravzaprav ni, 
da je  to le energija, ki je  dovolj gosta, da u- 
stavi naš pogled. V eseju z naslovom Življenje 
v Am eriki pa Dim itrij Rupel popiše svoje vtise 
s popotovanja po Am eriki, v ka terih  meni, da 
A m erika pravzaprav ni tako zelo drugačna, kot 
ponavadi mislimo.

Taras K erm avner je  objavil prvo nadaljeva
n je  zapisa Iz zgodovine slovenske ku ltu rne re- 
v ialistike, v  katerem  podaja kritičen  pregled kul
tu rne  in tudi siceršnje zgodovine v šestdesetih 
le tih  na Slovenskem. Sledi in te rv ju  z Radkom 
Poličem, ki obuja zlasti svoje partizanske spo
m ine z nam enom  podati analitično sliko vojnega 
obdobja na Slovenskem.

V družbeno ak tualn ih  zapisih France Bučar 
razm išlja o nerazrešenem  protislovju med stro
kovnostjo in politično močjo v jugoslovanski 
družbi. Izpod peresa istega av to rja  je  tudi zapis 
o Eureki. Sledi več zapisov na temo jugoslovan
ske krize, ki so jih  prispevali Gregor Tomc, De
borah Duff M ilenkovitch in Svetozar Stojanovič. 
P eter Jam brek  razm išlja o volitvah kot politič
nem ritualu , A ndrej Berdon pa o jugoslovanskem  
pravnem  sistemu.

V ladim ir Seks objavlja zapis K riteriji resni
ce, v katerem  razm išlja o različnih načinih prav
nega iskanja resnice — od barbarsk ih  metod do 
m etode upoštevanja ob jektivnih  dejstev. O in te
lek tualn i svobodi razm išlja tudi Kosta Čavoški 
v svojem  zapisu z naslovom Misel pred  sodiščem 
drugomišlj enikov.

Spom enka H ribar polem izira z Milošem Mi
kelnom  in nadalju je  s tolm ačenjem  svojega vi
denja m edvojnih dogodkov na Slovenskem. Jo 
že Knez je  p riprav il nekakšno analizo m iselne
ga razvoja Dušana P irjevca od partizanstva 
naprej.

V zaključnem  delu zadnje »Nove revije« je  
objavljenih več glos in dokum entov z aktualno 
družbeno in politično vsebino. P redrag Matveje- 
vič objavlja p rotest v zvezi z volitvam i pred
sednika Zveze književnikov Jugoslavije in pred
sednika zvezne vlade. Zoran Gluševid pa naslav
lja  odprto pismo slovenskim  pisateljem , v kate
rem  jih  dolži samovolje, k ršen ja  načel enako
pravnosti, m ilitan tne agresivnosti in  podobnega.

Pred puljskim filmskim festivalom
Iz novic, objav ljen ih  na ku ltu rn ih  straneh  in 

v ku ltu rn ih  oddajah, povzemamo, da bo letošnji 
film ski festival v P ulju  tra ja l devet dni in prav  
toliko noči, in sicer od 17. do 25. ju lija , da se za 
nastop v u radn i konkurenci poteguje osemin
dvajset filmov, da bodo film e izbirali in  nagra
jevali tr ije  režiserji: A leksander Petrovič, Bora 
Draškovid in L jubiša Georgijevski. P a začnimo 
z zadnjo novico. Članom le tošn je žirije nihče ne 
bo mogel očitati nestrokovnosti, tako Petrovič 
kakor Draškovid sodita m ed najboljše jugoslo
vanske film ske ustvarjalce, G eorgijevski pa je 
znan gledališki režiser, ki se je  v m ladosti u kvar
ja l tudi s filmom, čeprav ne preveč uspešno.

Od osem indvajsetih filmov jih  pet p riha ja  iz 
Slovenije. D oktorja Vojka Duletica, Christopho- 
rosa debutan ta A ndreja M lakarja in Poletje v 
školjki p rav  tako debutan ta Tuga Štiglica je  k ri
tika  že ocenila. N ajslabše se je  odrezal m ladin
ski film  Poletje v školjki, k i pa je  ugajal ob
činstvu. Christophoros ni navdušil žirije na lan
skoletnem  festivalu slovenskega film a v Celju,

zato pa se postavlja s tu jo  nagrado, ki si jo je  
priboril v hudi konkurenci. Doktor je  šel tako 
mimo k ritik e  kakor tudi mimo gledalcev brez 
p retirane pozornosti. Zavoljo znam enite sloven
ske nerodnosti pa ga ne bodo pokazali v u rad 
nem  sporedu m ednarodnega film skega festivala 
v K arlovih Varih, kam or je bil povabljen. Name
sto n jega se je  uvrstil film  iz Prištine. Na se
stanku  na zvezni ravni, k je r se je  o tem  odlo
čalo, ni bilo slovenskega delegata, predstavnik  
iz P rištine torej ni imel težkega dela.

Popolni neznanki sta nova slovenska filma 
K orm oran A ntona Tomažiča, posnetega po sce
n ariju  igralca Borisa Cavazze, ki v avtobiograf
skem filmu igra tudi glavno vlogo. Po daljšem  
prisilnem  prem oru se je  spet ak tiv iral B oštjan 
H ladnik. Posnel je  film  Čas brez pravljic, ne
kakšno družinsko kroniko iz vojnega časa.

Letošnji Pulj bo za vse om enjene slovenske 
filme tren u tek  resnice, prvo soočenje z jugoslo
vansko kritiko.
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Iz naše preteklostiTekmovanje koscev v  Gabrjah
Tudi na Goriškem je  bilo v teh dneh 

več poletnih praznikov. Med najzanim ivej
še pobude gotovo spada tekm ovanje v koš
nji, ki ga letos že deveto leto zaporedoma 
prire ja  KD »Skala« v Gabrjah. Letošnjega 
tekm ovanja se je  udeležilo 15 koscev, ki so 
tokrat prvič nastopiil ekipno; tričlanske e- 
kipe koscev so se javile iz Števerjana, So
vodenj, Krm ina in s Peči, v ženski konku
renci pa je bila prisotna tudi kosica iz So- 
vodnja pri Škofji loki, ki se je najbolje iz
kazala v svoji konkurenci. Strokovna ko
misija, ki je  ocenjevala klepanje, nato pa 
tudi h itrost in kvaliteto košnje, je  ocenila 
za najboljše kosce Števerjance, na drugo 
mesto so se uvrstili Sovodenjci; sledijo 
jim  tekmovalci iz Krm ina in s Peči.

Izven konkurence, a zato nič manj za
vzeto, sta se v košnji poskusila tudi sovo
denj ski župan Primožič in števerjanski 
župan Hum ar.

Večer se je nadaljeval v prijetnem  
vzdušju vaškega praznika

Praznik piva v  Nabrežini
Mladinski krožek SKD »Igo Gruden« iz 

Nabrežine je konec prejšnjega tedna p rire
dil na igrišču »Sokola« v Nabrežini 2. kra- 
ški praznik piva. Vetrovno in nekoliko hlad
no vrem e sicer ni najbolj žejalo, vseeno pa 
so bili pobudniki zadovoljni z obiskom in 
prodajo piva ter hrane. Na prazniku se je 
zbralo predvsem  veliko mladine, poskrblje
no pa je  bilo za nekatere precej zabavne 
igre, kot so japonska mora, preizkušnja mo
či itd. V nedeljo so priredili tekmo v pitju 
piva. Šlo je za ekipno tekm ovanje, tekm o
valci so m orali v najkrajšem  času popiti li
ter piva. Tekme so se udeležile tri skupine, 
za najbolj žejne pa so se izkazali Nabre- 
žinci. Vse tri večere je  bil na sporedu zani
miv glasbeni spored.

IZ SLOVANSKE RUSIJE.

DUHOVNIKI V RUSIJI.
Časi, ki jih  preživlja cerkev v Rusiji 

spominjajo v mnogem na prve čase krščan
stva. Naj lepšo sliko nam  nudijo koncentra
cijska taborišča na severu. Na Solovkah, 
na Popovem otoku, na Soloveckem otoku, 
dva kilom etra od m esta Kem, so nastanje
ni po barakah izgnani in kaznovani ruski 
duhovniki. Nedopovedljiva m ržnja, neiz- 
rečno nasilje z vso jezo počiva nad njimi. 
Njihovo trp ljen je  pomnožuje lju ti mraz po
zimi in strupeni kom arji poleti. Boljševi- 
ška vlada se znaša nad njim i kot nad pred- 
stavitelji protirevolucijskega gibanja. Naj
hujše zadeva te nesrečneže, da ne smejo 
poznati nobenega praznika, ampak samo 
nepretrgan delavnik.

Na sv. rojstvo, na vstajenje, na binko
šti m orajo ravno tako delati kakor druge 
dneve v letu. Najtežavnejša in najponiže- 
valnejša dela m orajo delati ti duhovniki v 
jetništvu, med katerim i je  tudi več ško
fov. S čudovito potrpežljivostjo in s pre
magovanjem  m orajo sekati drva, poprav
lja ti in zidati ceste, opeko izdelovati, iz
suševati blato, p riprav ljati drv za kurivo.

Z vsakim  pogledom, z vsako besedo, z 
vsako kretnjo  skuša paznik — čekist — v 
živo zadeti duhovnike in škofe. Njihova 
porcija se vsak dan od vseh strani oškrnju- 
je. Proti koncu leta 1925 je bilo tam  okrog 
400 duhovnikov. Vsaki dan z vsakim novim 
oddelkom izgnancev pa prihajajo  novi du
hovniki in škofje, ki so kaznovani po para
grafu 72. sovjetske ustave.

Med jetn ik i na Solovkah je škof Hila- 
rijon, prijatelj in spodvižnik pokojnega pa-

trija rha  Tihona, o katerem  se govori, da 
so ga boljševiki umorili. Škof Hilarijon je 
bil poslan najprej v koncentracijsko tabo
rišče holmgorsko, k jer je  prebil dve leti 
in pol. Ko je  dostal svojo kazen, se je v r
nil v  Moskvo. Nastopil je  proti Lunačar- 
skemu, prosvetnem u kom isarju, katerega 
je  ljudstvo izžvižgalo in vsled tega je do
bil drugih pet let. Radi nekaterih  drugih 
incidentov, ki jih  je  imel s čekisti je bila 
njegova kazen poostrena v »straf izolator«, 
k jer revež pričakuje sm rti dan na dan.

Žalostna usoda je zadela tudi Petra, 
škofa Tambovskega. Pretečeno leto je škof 
v »štraf izolatorju« um rl. Glas se širi, da 
ga je kom andant »sekirke« zadavil. Po pa
ragrafu  72. sedi tam  Peter Saratovski, vi
kar, kolpinski Serafin, načelnik kazanske- 
ga samostana Pitirim . — Med izgnanimi 
duhovniki in škofi je  samo eden, ki pripa
da »živi cerkvi« to se pravi: »vladni cer
kvi«. In ta  je bil izgnan, ker je izdal ta j
nosti sedanje vlade. Živa vera zmaguje nad 
krvavim  nasiljem.

J. K.
Goriška straža, 23. aprila 1926 

— o —

V sprem stvu jugoslovanskega general
nega konzula v  Trstu Draga Mirošiča je v 
sredo, 16. t. m., bil na uradnem  obisku v 
Sloveniji tržaški prefekt in vladni komi
sar za Furlanijo - Julijsko krajino dr. Eu- 
stachio De Felice.

Baskovski teroristi so pred dnevi izved
li a ten tat v samem središču Madrida. Živ
ljenje je izgubilo devet m ladih policijskih 
pripravnikov, kakih 30 pa jih  je  bilo ra
njenih.

vili stegu Poskus osvetlitve 
sssssss mišljenja Simone Weil

Maja Wicki-Vokt, ki je doslej najbolj 
izčrpno osvetlila in ocenila celotno misel 
Simone Weil, je  opozorila na presenetljivo 
podobnost osrednjih pojmov filozofske mi
sli Simone Weil z judovskim  izročilom. (1)

Pojem praznine, ki je pri Weilovi po
vezan s pojmom krivde, ne more skriti 
svojega starozaveznega izvora. Pojem do
zdevnega »drevesa« spoznanja je presenet
ljivo podoben pojmu drevesa spoznanja pri 
Sestovu. V obeh prim erih gre za krivdo 
razuma, ki je  v težnji po avtonomiji za
tem nil spoznanje. Pot spoznanja, ki gre 
skozi praznino, trp ljen je  in »temno noč« 
in ki je v resnici nadnaravno spoznanje, 
je podobna poti spoznanja pri Šestovu. S 
tem, ko je križ vzela za podobo »resnične
ga drevesa« spoznanja, je  sicer storila zna
ten korak k spravi s krščanstvom, a v svo
jem  um evanju odrešenja je  ostala zvesta 
judovskem u izročilu.

V pojmu pozornosti je  združila staroza
vezni in novozavezni pojem čuječnosti. 
Sličnosti z Levinasovim pojmom »budno
sti« (le veille) ni mogoče prezreti. V obeh 
prim erih gre za novo določitev zavesti, ki

je  v budnosti in pripravljenosti duha, v 
transcendentni odprtosti.

Poslušnost, kakor jo um eva Weilova, je 
ekvivalentna zvestobi sinajski zavezi. Nje
no um evanje pravičnosti je  radikalizacija 
starozavezne in zgodnjekrščanske etike. 
Umevanje ljubezni do bližnjega kot so — 
trp ljen ja  je spet presenetljivo podobno u- 
m evanju ljubezni do bližnjega pri velikem 
judovskem u mislecu H erm anu Cohenu.

S svojim um evanjem  dekreacije pa se 
je Weilova močno približala izročilu judov- 
sko-krščanske mistike. Podobnost z judov
sko mistiko kabbala, ki izvira iz albizanske 
Provence 13. stoletja, je  razvidna.

N jen pojem nepoznanega, nespoznav
nega Boga, ki nim a imena, kaže globoko 
sorodnost s pojmom Boga pri Dioniziju 
Areopagitu in M eistru Eckartu.

Dejstvo, da velik del teh  mislecev in 
izročil ni poznala, nas vodi do zaključka, 
da je  v njej živo delovalo izročilo očetov, 
ki ga ni mogla nikdar do kraja  zakriti, na
sprotno, vse bolj je prihajalo na dan in do
ločalo njeno m išljenje.

Kaj je  potem v njeni misli še ostalo od

grškega izročila, ki ga je  osebno preveli- 
čevala? Pravzaprav le nekaj filozofskih 
pojmov iz Platona in platonsko um evanje 
resničnosti, ki ji je  služilo le za izhodišče 
iskanja poti k nedojem ljivi transcendent
ni resničnosti, za katero se skriva absolut
no transcendentalni Bog stare zaveze.

V podobi povedano: Simone Weil si je 
zaradi svojega judovskega kompleksa iz
brala kuliso atenskega obzidja — nekaj 
pojmov iz grškega m iselnega izročila, na
polnila pa jih  je  s pristnim  judovskim  vi
nom. Tako je obzidje sicer atensko, a za 
obzidjem je  Jeruzalem , sredi Jeruzalem a 
tem pelj in v tem plju za zagrinjalom  skri
n ja zaveze - transcendentalna bit, h  kateri 
roma vse bivajoče.

S to določitvijo smo misel Simone Weil 
sicer postavili v zunanji m iselni okvir n je
nega zanikanega judovstva in pokazali tu 
di na njeno globoko privrženost križu, ki 
je  središče njenega um evanja bivajočega 
in biti. To določitev opravičuje globoka so
rodnost njene misli z osrčjem  judovskega 
izročila, prav tudi njeno um evanje abso
lutno dobrega, ki ga je  mogoče razum eti 
le iz judovskega um evanja absolutne bož
je  transcendence.

V endar pa bi njeno misel popačili, če 
bi ostali le pri tej določitvi. Zadnji domet 
in dragoceno sporočilo kot tudi skrajni iz
ziv njene misli je nekje drugje. Njena ana
liza želje po absolutno dobrem nam odpi
ra dostop do zadnjega konflikta mislečega
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Medjugorje po petih letih
Dne 24. in 25. ju n ija  letos se je  izteklo pet 

let, odkar je  v hercegovski župniji M edjugorje 
in  po bližnjih  vaseh kot stre la  z jasnega udarila  
vest, da se je  v bijakoviškem  zaselku Podbrdo, 
pravzaprav nekoliko nad n jim  v pobočju Črnice, 
šestero mladincem  prikazala nebeška Gospa. P ri
kazovanja so se nadaljevala vsak večer okrog še
ste u re na istem  k ra ju  nekaj tednov, potem  so 
se zaradi nekaterih  ovir vidci zbirali k skupni 
m olitvi rožnega venca tu  in  tam , na polju, v  ka
kem gozdičku, končno v zasebnih h išah in med 
m olitvijo prejem ali v iden ja in  srečanja z nebe
ško Gospo in N jena sporočila. V jan u arju  ali fe
b ru arju  leta 1982 so se vidci začeli zbirati k mo
litv i v pomožni zakristiji farne cerkve pred ve
černo sv. mašo in so se v njej »srečavali« z ne
beško poslanko. Od lanskega leta, ko je  m ostar
ski škof ukinil dovoljenje za take v rste  sha ja
nje v cerkvenem  lokalu, vidci niso znali najti 
drugega prostora za m olitvene sestanke kot v 
skrom ni stanovanjski sobici enega od frančiška
nov v župnišču in tam  se prikazovanja nadalju 
jejo  (vsaj do tre tjega ju lija  tekočega meseca je 
to znano).

M edjugorski pojavi so pritegnili pozornost 
vsega sveta in jih  niso zasenčile n iti vesti o 
podobnih, zanimivih, toda k rajših  prikazovanjih  
v Kibehu S rednje Afrike, v Južni in Severni 
Italiji, na Japonskem , v egiptovskem  Kairu.

Ce pa nekatere vesti govorijo o osmih m ilijo
nih dosedanjih rom arjev v petih  letih, povejmo 
odkrito, da ta  številka velja  za število obiskov 
in ne za število oseb, ker je  najm anj m ilijon ta 
k ih rom arjev, ki so bili v M edjugorju po dva
k rat, po petk ra t, po p e tn a js tk ra t in še več (mo
ja  m alenkost petindvajsetkrat).

Letošnja pom lad je  videla še posebno in ten
zivni naval tujcev na m edjugorsko planoto, po

sebno meseca jun ija , ki so m u slu tn je ali fan ta
zija pripisovale kako presenečenje. V prvih ju 
nijsk ih  dneh sem tam  srečal precejšnjo skupino 
Kanadčanov in med njim i nečakinjo slovenske
ga nadškofa koadju torja  msgr. Lojzeta Am bro
žiča, sina slovenskega rodu.

V tednu pete obletnice prikazovanj je  bilo v 
M edjugorju več desettisoč rom arjev. To so pa 
bili po večini tujci. Jugoslovanov je  bilo vidno 
m anj kot ob p rejšn jih  obletnicah in je  ta  padec 
posledica gospodarske krize, ki ne dovoljuje stro 
škov za potovanja. Res pa je  tudi, da so rom a
n ja tujcev in domačinov že dve leti lepo poraz
deljena na vse nedelje v letu  skoraj enakom er
no, v ugodnih sezonah tudi na delavniške dni. 
Da zvečer som ašuje le deset duhovnikov, je  red
ka izjema; po navadi jih  je  po dvajset, trideset, 
štirideset, neredkokrat po šestdeset, med njim i 
velikanska večina tujcev iz raznih dežel in celin.

N ajstarejša vidkinja, to je  M irjana, je  prišla 
jun ija  dvakra t po par dni iz S arajeva in se je 
spretno p rik rivala  javnosti. Če so moje inform a
cije pravilne, je  odkrila eno izmed desetih skriv
nosti m ladem u frančiškanu, p a tru  P etru , ki je 
bil šele pred dvem a letoma nam eščen v M edju
gorje za kaplana in je vedno vedrega značaja. 
Njega so si vsi vidci skupno in prostovoljno iz
brali za svojega zaupnika.

Tudi Ivanka poseduje že vseh deset ob ljublje
nih skrivnostn ih  napovedi in nim a več videnj. 
Ostali š tirje  so prišli do devete. Jakov je  prav 
v dneh m ojega obiska, med igranjem  žoge, rekel 
p rija te lju  iz Zagreba, da se bodo prikazovanja 
zaključila, ko bodo vsi p rejeli vseh deset skriv
nosti.

Vicka je  še vedno v Zagrebu bolna in začas
no nim a videnj. Ivan služi vojaški rok v L jub
ljani. P ravijo , da v tem  času ne bo imel videnj.

Doma m orata delati pokoro z vsakdanjim  nava
lom obiskovalcev le M arija in Jakov. Sm ilita se 
mi, onadva in n june družine. K rajevni dušni pa
stirji ne vedo, kako bi ju  zavarovali pred tolikš
nim in nenehnim  nadlegovanjem .

Na praznik svetega P etra  in Pavla me je  p re
senetilo rom anje dunajskih  sem eniščnikov pod 
vodstvom svojih predstojnikov. Zapeli so med 
drugim  m edjugorsko him no v čast M ateri Božji, 
prvo kitico v hrvaškem  izvirniku naslednje v 
nem škem  prevodu.

Kolikšna sprem em ba v petih  letih! N ajprej v 
no tran jih  globinah človeških src. Redko je  najti 
v Jugoslaviji človeka, ki se še posm ehuje me- 
djugorskim  pojavom  ali celo podtika frančiška
nom falzifikacijo, inscenacijo, lov za denarjem .

Čestitati gre krajevnim  dušnim  pastirjem  in 
k rajevni skupnosti, ki sovpada s farnim i m eja
mi, da so postopno kljub  težavam  im enitno or
ganizirali liturgijo , strežbo tu jim  duhovnikom  in 
rom arjem  raznih jezikov, da so izpopolnili ozvo
čenje in zračenje cerkve, lepo uredili p rostor o- 
krog nje, razširili park irn i prostor, postavili o- 
kusno zunanjo razsvetljavo in še m arsikaj. Tu
di civilnim oblastem  gre priznanje, da so spo
znale in priznale neškodljivost, m iroljubnost, od
kritosrčnost rom anj in rom arjev. Danes je  v 
m edjugorskem  področju dovoljeno vse tisto, če
sar smo vajeni na Zahodu: od prenočevanja po 
zasebnih h išah do vzpona na pobočje Črnice in 
postavljanja križev po njem  itd.

Čeprav med m edjugorskim i rom arji mnogo 
ljudi ostaja na sredi poti, imamo danes že nekaj 
milijonov ljudi, posebno med mladino, ki v z tra j
no rom ajo proti duhovni poglobitvi in molitvi. 
Po m nogih deželah so v teh  zadnjih  treh  letih 
vzniknile m olitvene skupine v m edjugorskem  du
hu in po m edjugorskih naročilih. Vanje se vk lju 
čujejo premnogi, ki sploh niso bili v M edjugorju

Stanko Žerjal

bitja  z absolutnim  na ravni bivanja. Ta a- 
naliza želje nam  dovolj jasno pokaže, da 
ni nobena stvar na ravni bivanja dokončni 
predm et želje po absolutno dobrem, niti 
samo religiozno ne. »Zavedati se, da nič te
ga, česar se dotikamo, kar slišimo, vidimo 
itd., nič tega, kar si predstavljam o, nič te
ga, kar mislimo, ni dobro. Celo, če misli
mo na Boga, to ni dobro!« (CIII, 119). Ali: 
»Verovati, da nobena stvar, ki jo doseže
mo, ni Bog. A verovati tudi, da je  to, če
sar ne moremo doseči, resničnejše od te
ga, kar lahko dosežemo.« (CS, 222).

Religiozno je  za Simono Weil kot pred
stava o Bogu še vedno na ravni bivanja, 
prav tako tudi zunanje oblike religiozno
sti, z izjemo zakram entalnosti. Religiozno 
samo je  tako še vedno ujeto v zakonitost 
bivanja in pripada težnosti. S tem  sicer ni 
zanikana vrednost religioznega, a je prav 
tako kot težnost sama le odskočna deska 
k absolutnemu. Česar se Simone Weil naj
bolj boji in v čem er vidi nevarnost naj
usodnejše zmote, je to, da bi katerakoli ob
lika vernosti same ali vezanosti na versko 
institucijo postala cilj želje po absolutnem  
in ga s tem  dokončno zakrila, ker ga na ta 
način postavlja na raven bivajočega same
ga. To pa je  tudi zadnji konflikt misleče
ga b itja  v razm erju  do absolutnega, kon
flikt, ki je nepom irljiv na ravni bivanja. 
Neskončna razlika med bivanjem  in b i+jo 
je ukinjena šele s sm rtjo. Tako lahko šele 
v luči te razpetosti dojamemo zadnji do

m et m iselnega izhodišča Simone Weil, ki 
se glasi: »Kako zelo se bistvo nujnega raz
likuje od bistva dobrega.« Toda to izhodi
šče nim a popolnoma nič skupnega več s 
Platonom.

Prav  v tej razsežnosti m išljenja Simone 
Weil je treba iskati odgovor na n jen  spor 
s katolicizmom kot tudi odgovor na vpra
šanje, zakaj je  Cerkvi odrekala pravico 
razsojati v stvareh vere same, ki je člove
kova najbolj osebna drža.

Izziv njene misli je v tem, da nam  od
kriva neskončen prepad med bivanjem  in 
absolutnim; v tem  pogledu je šla z Nietz
schejem do roba prepada, le, da se je sama 
vanj spustila zavestno kot v »temno noč«, 
ki vodi v svetlobo absolutne biti. S tem  pa 
je njena misel v resnici najgloblji izziv re
ligiji sami v imenu vere, ki ni več ne ka
toliška ne judovska, marveč vera sama.

Konec

P R E V A JA LČ E V A  PRIPOM BA
Pričujoči izbor iz spisov Simone Weil 

nosi naslov »Trepet in poslušnost«, ker že
lim  s tem  označiti bipolarnost tem eljne du
hovne drže Simone W eil do absolutnega; 
do božje transcendence. Ta drža je  najprej 
trepet pred absolutno drugačnostjo abso
lutnega spričo dejstva, da ga ni moč ujeti 
v kategorijo bivanja; a ta drža nenehne
ga trepeta najdeva svoje ravnovesje in iz
polnitev v drži popolne poslušnosti, ki je  
iskanje absolutnega v razdrobljenosti in iz

gubljenosti bivanja, saj je absolutno v ob
močju bivanja mogoče dojeti le v posluš
nosti, ki je  uresničevanje pozornosti in ve
re. Poslušnost nudi edino možnost, da je  
absolutno prisotno v človekovem  bivanju.

Izbor obsega odlomke iz zapisov Sim o
ne Weil, ki so zbrani v treh knjigah »Ca- 
hiers«, v knjigi »Conaissance surnaturel 
le«, »A tten te de Dieu« in »Ecrits de Lon- 
dres«. To so njena osrednja filozofsko ver
ska razmišljanja, razmišljanja  o družbi, 
zgodovini, znanosti.

»Filozofska misel Simone Weil je  bral
cu težko dostopna iz dveh vzrokov. Prvič: 
to so nesistematična razmišljanja, ki so 
raztresena na več kot tisoč straneh; drugič, 
njen način m išljenja je  bližji intuiciji kot 
logičnemu m išljenju, zato si misli ne sle
dijo po logičnem redu, kot smo ga navaje
ni, marveč po notranjem  uvidu. Tako si ve 
likokrat sledijo misli iz najrazličnejših pod
ročij, ki pa imajo svojo notranjo zvezo, ki 
jo je  velikokrat treba šele iskati. N jeno iz
ražanje je  pogosto zapleteno in težko do
jem ljivo, saj se večkrat v istem  stavku pre
pletajo tudi tri različne ravni m išljenja, ki 
jih  bralec razbere šele s poglobljenim do
um evanjem . Jezik je  zelo samosvoj in že 
na m eji poetičnega izražanja.

Knjigo sem  razdelil na poglavja z na
slovi, ki služijo le lažjem u razum evanju  
njenega mišljenja, sicer pa se tem e veči
noma m ed seboj prepletajo.

Vili Stegu


